

重特色 扬优势 服务乡村振兴

——沈阳农业大学推进一流学科建设纪实

持续凝练学科方向 以优势特色提升学科竞争力

学校以“双一流”建设为契机,以服务国家重大战略需求为导向,坚持以农业科学为优势、生命科学为特色,聚焦“三农”科技前沿,引领辽宁农业科学发展,以一流学科建设实现校内涵式发展,以优势与特色学科推进一流农业大学建设。一是分层次加强学科建设。坚持以优势与特色学科强校。学校组织校内外专家对哪些学科属于优势与特色学科进行了深入分析论证,坚持强化优势,打造特色,坚决淘汰与优势和特色不相关的学科。二是分类别持续凝练学科方向。根据各学科世界发展趋势、国家和地区社会经济发展需求以及学科自身发展现状,学科方向的凝练坚持有所为有所不为的原则,一流优势学科强化基础研究,一流特色学科侧重应用基础研究,一流应用学科侧重技术研究。经过多年持续凝练,18个一级学科方向数量由原来的201个优化至目前98个,改变了多而散的状况,更加突出了特色与优势,充分激发了学科的内生动力,显著增强了学科竞争力。

实施学科分层发展战略 打造学科发展新模式

根据不同学科历史积淀与优势特色,以“双一流”建设学科为核心,以优势特色学科为主体,以相关学科为支撑,将现有的18个一级学科分为四个层次进行对标建设,实行分类指导、分层建设、分阶段发展,营造了良性学科生态系统。一是实施学科集聚式发展。打破学院属性壁垒,跨学院打造农业与生物、资源与环境、食品与农业工程、畜牧与兽医、经济与管理五大特色学科群,实现学科在相互渗透、融通与交



核心提示 党的十九大报告中提出要“加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展”。辽宁省为深入贯彻国家的战略部署,率先启动“双一流”建设工作,出台了《辽宁省统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施方案》,沈阳农业大学先后有园艺学、作物学、兽医学、农业资源与环境等7个学科进入省“一流学科”A类建设行列,并在学科建设的诸多方面取得重要突破。

又基础上的协作,培育新兴交叉学科,引领原始创新,实现学科集群式发展。二是分类构建学科平台。科学合理配置学校资源,进一步加强国家、省、校三级别与学科群、学科、学科方向三属性学科平台建设,形成了具有沈农特色的“园艺模式”“植保模式”“土环模式”“生物模式”平台管理模式,极大地提高了资源利用效率。

引育并举建队伍 人才强校筑未来

学校党委牢固树立“人才资源是第一资源”的理念,深入实施人才强校战略,多措并举,引育并重,充分发挥高端人才的支撑引领作用。一是实施开放灵活的引才策略。本着“以财引才、以才育才、以才聚才、以才留才”原则,校领导亲自带队到海内外招贤纳士,向全球抛出“橄榄枝”,实行积极有效、开放灵活的人才多层次引进政策和高端、短缺人才“绿色通道”政策,并为人才入校提供“一站式”服务,已引进包括两位杰青在内的284名具有博士学位的国内外高层次人才来校工作,使专职教师具有博士学位的比例上升了近30个百分点。二是下大气力培育本土人才。实施“天柱山领军人才、学者、英才、青年骨干”四层次人才培养计划,确保了对50岁以下优秀中青年教师进行全过程、全方位、全覆盖支持;实施人才培养“双百工程”,3年选派中青年教师到国(境)

外和国内进修(访学)各100名。目前,已培养四层次人才153名,到国内外进修(访学)210多人。其中有1人被评为青年长江学者,1人荣获优秀青年科学基金,1人入选中国科协“青年人才托举工程”。

增强科研实力 服务辽宁农业全方位振兴

为贯彻落实党中央、国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的战略部署,学校党委以服务辽宁农业全面、全方位振兴为己任,为辽宁乡村振兴作出新贡献。一是主动对接服务辽西北战略,学校派出由学科带头人领衔的4支科研团队,主动对接铁岭、朝阳、阜新等地梅花鹿养殖业、直燃锅炉改造、食品加工、农业“双减”技术培训、肉食品加工企业标准,为辽西北农业振兴发展献计献策。二是学科带头人主动服务县域经济发展,7个一流学科带头人分别在现代农业、生态农业、设施农业、农业生产、农机装备制造、农产品深加工产业等领域与兴城市、盘山县、新宾满族自治县、凌源市、铁岭县、海城市、台安县、黑山县、辽中区等地开展科技对接服务,为县域经济发展和乡村振兴出谋划策。三年来,学校主持承担国家重点研发计划项目4项,主持国家重点研发计划课题25项,子课题70余项,国家自然科学基金150余项,获得科研经费达6.5亿元,科研成果转化总额超亿元。

全方位聚焦立德树人 持续提升人才培养质量

学科建设的终极目标是为了更好地培养人才,“双一流”建设的最终效果就是要看人才培养质量。因此,学校党委始终坚持以立德树人为根本,把人才培养质量作为检验学校一切工作的标尺。一是及时出台了《沈阳农业大学研究生导师立德树人管理办法》,强化导师在研究生培养过程中立德树人的主体责任,树立师德优秀典型的主体地位,对师德存在问题的实行“一票否决”制。二是配齐配全研究生辅导员和班主任,充分发挥其思想引领和指导作用。三是鼓励研究生勇于创新,对研究生的优秀学位论文、发表的高水平学术论文、取得的专利和调研报告给予优厚奖励。四是切实加强培养质量保障体系建设,建立健全研究生课程教学、研究生培养关键环节、研究生综合素质等质量培养保证与监督体系,实施严格的学位授予审查制度,严格规范研究生学术道德行为,严肃处理学生学术造假行为。五是加大博士生国际化培养力度。三年来,共选派60余名研究生出国联合培养,研究生在SCI(EI)收录期刊发表论文183篇;研究生按期毕业率和就业率比3年前均提升了10%左右。

沈阳农业大学一流学科建设实践证明,“双一流”建设必须坚持党的全面领导,突出学校的学科优势与特色,以服务国家战略和地方经济发展为着力点,以立德树人为根本,以提高人才培养质量为核心,努力培养有理想、有本领、有担当、懂农业、爱农村、爱农民的高层次复合应用型人才,为辽宁乡村全面振兴、全方位振兴保驾护航。

迟道才 高云卜 李益清

行业资讯 ZIXUN

农发行辽宁省分行成功办理全省首笔网上银行业务

本报讯 为进一步丰富结算手段,提升客户体验,农发行辽宁省分行加快开办网上银行业务,3月12日,朝阳市分行开户企业朝阳市海润粮油有限责任公司,通过中国农业发展银行企业网银系统成功办理了一笔19万元的资金转账业务。随着该笔交易资金顺利汇出,标志着农发行辽宁省分行开启网银时代。为提升客户体验,农发行辽宁省分行选派运营管理指导组到现场指导,朝阳市分行专门为客户设置

了网银体验区,配备了网银系统操作专用机。该笔业务办理快捷高效,网银业务办理操作简便、安全性高,得到了客户的肯定和好评。随着全省首笔网上银行业务的成功办理,充分体现了农发行辽宁省分行“以客户为中心”的服务理念,标志着该行金融服务水平的提升、服务辽宁乡村振兴能力的提升,为高质量服务乡村振兴事业提供了坚强的结算保障。

佟波

宝马集团提出“三大共同价值”理念

本报讯 记者刘佳报道 3月23日,宝马集团董事长科鲁格首次参加中国发展高层论坛并致辞,提出以合作、全球标准化、稳定为核心的“三大共同价值”理念,倡导求同存异、共谋发展,并强调“在中国,为世界”。

科鲁格认为,“三大共同价值”理念中最关键的是合作,因为跨国企业在中国的成功取决于如何更好地利用中国独特的优势并在全球实现合作共赢。同时,毋庸置疑的是,未来的移动出行则需要全球标准,并需要全球有稳定的贸易环境。

科鲁格表示,宝马的策略是“在中国,为世界”。他认为,这是基于中国市场的四个重要科技发展热点得出的。一是中国政府正在积极推动电气化进程,这推动了全球汽车行业的转变。二是中国市场消费者乐于拥抱数字世界,在使用语音识别、自动驾驶和安全等新技术方面一直走在时代最前沿。三是伴随互联应运而生的的人工智能需要大量数据,制定标准的人将塑造未来的经济,中国在这一领域处于领先地位。四是中国正从战略市场转向全球价值创造中心,并拥有世界上最大的人才库。

由此,科鲁格认为,中国市场将在未来出行中发挥决定性作用,同时这四个发展热点与宝马集团最新“三步走”构想的核心要素自动化、互联化、电动化、共享化吻合。

在刚刚结束的宝马集团2018年度财报业绩新闻发布会上,科鲁格表示,目前宝马集团正处在“三步走”的第二阶段,最重要的工作之一就是在全中国所有主要地区继续保持业务增长。

中国作为宝马全球最大单一市场,宝马除宣布升级沈阳的生产基地至年产65万辆外,还将从2020年开始在中国沈阳生产基地生产首款纯电动的BMW品牌车型——BMW iX3,并出口世界各地。

数据显示,2018年宝马集团研发费用达到68.9亿欧元,较上一财年增长12.8%。其中,位于沈阳、北京和上海三地的研发机构已成为宝马在中国的创新主力军。

当前,宝马正在中国市场加紧布局。据宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐透露,宝马已经在中国建立除德国外最大的研发网络,将聚焦自动驾驶和数字化服务,并与优秀的本土高科技企业开展广泛合作,鼓励并扶植他们走向世界。

沈阳苏宁投入10亿助力家电下乡

本报讯 日前,在2019沈阳苏宁3·15焕新行动发布会上显示了这样一组数据,2009年,我国政府开始推行家电下乡政策,对彩电、冰箱、手机、厨卫等各类产品给予销售价格13%的财政资金直补,大大推动了

中国家庭家电产品的普及。如今,家电下乡政策已经推行了10年,苏宁作为贴近消费者的一家零售企业,在助力“以旧换新”、推动家电绿色、新品消费方面更是义不容辞。此次全民“焕新”行动,苏

宁投入10亿元以旧换新补贴,消费者可以享受苏宁补贴、回收企业补贴、金融分期补贴三重补贴。苏宁易购(沈阳)销售有限公司总经理马野军在发布会上表示:“对苏宁来说,‘焕新’一定是我们2019年

自始至终一个核心的主打的产品,也是我们服务的核心。未来,沈阳苏宁将联合合作伙伴通过‘以旧换新’,全力推动辽沈地区家电市场的消费升级,力推健康家电、环保家电。”赵悦

防范风险 助力发展 辽宁企业稳健“走出去”

本报讯 记者张学军报道 随着国际市场竞争的日趋激烈,防范多重风险成为众多企业“走出去”的必修课。3月21日至22日,“2019中国企业走出去风险发布会”在北京国家会议中心举行。本次活动由中国产业海外发展协会和全国工商联国际合作委员会支持,江泰国际联盟和江泰全球救援联盟主办,20余家辽宁企业参加此次风险发布会。

本次会议发布了2019全球风险版图及中国企业“走出去”、中国公民走出去全球风险管理指引。2019全球风险版图以色块结合色标的方式,对四项八类全球风险进行全景化呈现,为中国企业“走出去”参与“一带一路”建设和公民出境提供了随身的风险路书。

2019中国企业走出去全球风险管理指引给中国企业提出诸多建议,如需优先选择与中国签订双边投资保护协定的国家,优先选择中国海外合作经贸区及其他国家的法律、财税、融资、用工政策;融入中国驻外使领馆的应急响应体系,借力中资企业协会及专业救援服务机构的联动资源,发挥合同在境外风险管理中的重要作用,妥善化解纠纷,维护自身核心利益。

江泰国际联盟和江泰全球

救援联盟主席沈开涛表示,本次风险发布会主旨是以风险识别、安保护航、纠纷化解、商机对接为主题,助力中国企业走得稳、走得远、走得赢,在“一带一路”合作中实现互利共赢,推动海外投资创业的高质量发展。

江泰保险经纪股份公司辽宁分公司相关负责人介绍,“中国企业走出去风险发布会”是致力于“一带一路”建设提供各项公益性服务,不少“走出去”或打算“走出去”的辽宁企业从中获益。

总部位于沈阳的中铁九局近年来“走出去”迈出稳健步伐,已在亚洲、非洲、欧洲等多个国家建设了近10个基础项目。企业在融入当地社区、雇佣当地员工过程中也积累了不少经验。参会代表建议企业在“走出去”之前一定要做好充分准备,了解当地政策、法律和习俗,做好各类风险防控。

已在抚顺市、调兵山市和开原市投资娱乐场地建设的某企业负责人表示,“一带一路”倡议的政策红利给境内外企业均带来商机,这次参会使企业在人力成本、劳务派遣等方面提前规避风险,受益匪浅。大连一家生产智能眼镜检测设备的企业负责人表示,将通过企业对接环节,了解东南亚一些国家的眼镜检测质量标准,争取使企业的产品走出去、走得好。

辽宁保险业经典理赔案例(十)

垫付提速 彰显保险行业关怀

保险姓保。在提供保障服务的同时,如何实现快速理赔、人性化理赔,已经成为辽宁保险业追求的新高度。

财险案例

孤寡老人被撞 险企垫付14万元

理赔企业:大地保险辽宁分公司

2017年1月8日,孙先生驾车行驶在沈阳市于洪区时与行人发生交通事故。孙先生被判定负全责。而事故中的伤者是一位孤寡老人,家庭困难,根本拿不出手术费,若是后期真的瘫痪根本无人照料。了解到这些情况后,大地保险辽

宁分公司的工作人员多次登门慰问,并主动垫付手术费用。在垫付手续齐全后,大地保险次日就将14万元垫付款支付到账,解除伤者无钱治病的困扰。

考虑到后续恢复及营养费用开销大,经与伤者协商,双方就赔款金额达成一致,大地保险辽宁分公司一次性赔偿17.2万元。由于伤者行动不便,大地保险又上门签署赔偿协议,完成案件理赔。在此次事故中,大地保险辽宁分公司前后两次支付赔偿款共31.2万元,使伤者对大地保险的理赔服务非常满意,也减轻了被保险人承受的压力,极大地体现了理赔全心全意为客户服务的宗旨。

大地保险的理赔服务,不仅快捷、准确,而且优质、人性化,提升了

保险行业的品牌形象,展现了保险行业主动承担社会责任的基本职能,最大限度地发挥保险补偿的基本作用。

寿险案例

理赔提速 96万元赔款3天到账

理赔企业:中邮人寿辽宁分公司

2018年1月14日,辽阳的李先生驾车过程中因雪天路滑,转弯时车辆突然失控撞到了路边的大树,在好心路人发现并拨打报案电话后,李先生被紧急送往辽阳市中心医院进行抢救,最终伤势过重,抢救无效,于2018年1月25日身故。

李先生于2015年购买“中邮年年

“讲文明树新风”公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国龙腾

中华圆梦



中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪辑